

报名人数逐渐飙升 公考热到底热在哪?

5月以来,很多考生已经开始关注2024年国考,筹划如何备考。公考近年来持续火爆,一方面公务员招考人数持续上升,另一方面社会报考人数也不断增多,“招”与“考”的两端热度不断抬高。

激烈的竞争使得考生必须充分备考,才能在“千军万马”中突出重围。根据中公教育统计数据显示:2023年的报考人数为259.77万,参考人数为152.5万,均创历史新高。

中公教育相关人士指出:“不仅国考,省考同样如此,以2023年湖南省考为例,公开数据显示,在报名截止的前一天,报考人数达到12.7万人,最热职位竞争比为532:1。”正观新闻·郑州晚报记者 蒋晓蕾



寻因 择业求稳,考公成为就业“优选”

公考缘何如此“火爆”?中公教育相关人士指出,这首先还是和当前的就业政策导向有关。公职体系的招录是解决就业的一条重要渠道,近些年,国家面向应届毕业生也提供了更多政策性岗位,为应届毕业生拓宽就业渠道和就业选择。

中公教育相关人士强调,扩招既可以提供一部分就业岗位,也可以在此过程中引导考生注重提升就业能力。当前无论是公务员考试还是事业单位考试,在强调公共科目成绩的同时,也都十分重视专业能力要求。如部分行政执法岗要求考生具备一定的公共安全基础知识,非通用语岗位要求考生具备较好的小语种听说读写能力等。

此外,在后疫情时代,很多大学毕业生、在职的年轻人,已在就业选择倾向上悄然发生变化。

过去三年,由于新冠疫情,很多求职者在择业时,由过去的“求发展”逐渐向“求稳定”转变。

毫无疑问,公务员岗位是所有就业选择中最稳定的一类。其工资待遇、晋升模式、管理体制、人际环境等各方面都有稳定预期,于是很多年轻人也因此选择“考公优先”的就业策略。尤其很多“求稳定”的应届毕业生

会抱着这样的心态:倘若实在考不上公务员,再选择其他行业就业。

与此同时,各行业处于转型调整期,发展变数大。据中公教育相关人士分析,近年来各行业发展并不稳定,一方面基于“产业结构深层次调整”的政策趋势,很多传统行业就业岗位没有新增;另一方面,新兴的互联网行业企业由于受疫情和经济下行压力的双重影响,各服务行业的就业吸纳能力不足,就业门槛也逐步提升,普通本科毕业生找到一份稳定且收益良好的工作已经较为困难,研究生以上学历的考生虽然能找到工作,但是就业岗位可能远低于自身期待,进而考公就成了就业“优选”。

从考生自身对考公的现实需求来看,每个考生都有自身的实际需要。有的受访考生坦言,家里的父母期待自己有一个稳定的工作,因而选择考公务员。也有受访考生谈到,自己到了适婚年龄希望生活更稳定。

除了这些现实需要外,也有考生有更高的人生价值追求和理想信念,期望进入公务员体系,未来能在为人民服务的平台上做一番事业。无论哪种追求,考生都需要做好衡量,并且明确目标,克服困难,坚持追求。

年份	招考职位	招录人数	审核通过	参考人数	竞争比
2023	17656	3.71万	259.77万	152.5万	55:1
2022	16745	31242	212.3万	142.2万	46:1
2021	13172	25726	157.6万	101.7万	40:1
2020	13849	24128	143.7万	96.5万	40:1
2019	9657	14537	127.1万	92万	63:1
2018	16144	28533	165.97万	113.4万	40:1

应对 定位自身,取长补短,深入学习

备考公务员的历程艰辛,为了确保备考科学有效,中公教育相关人士表示,考生首先要明确自己的专业特长、性格特点、职业规划等方面的优劣势,确定自己是否适合公务员,适合什么样的公务员职位,既避免盲目跟风,也可以精准定位自身。

其次,在未来选岗报岗时,要尽量避开“三不限”岗位。中公教育相关人士表示,所谓“三不限”是指不限制基层工作经历、不限制专业、不限制政治面貌,限制条件太少、报考门槛低会让岗位的竞争人数增大,比如国考某岗位曾出现“三不限”情况,仅招考1人,最后竟有2万人报考。

中公教育相关人士提醒广大考

生,无论备战国考还是省考,都要做到“提早备考、科学备考”,努力提升应考能力。因为考试能力的提升不是一朝一夕的事,行测、申论、专业科目考试都要准备,各科目考试的内容很多,其中行测包括常识判断、言语理解与表达、数量关系、判断推理、资料分析五大题型,申论包括归纳概括、提出对策、综合分析、应用文写作、文章写作等,均需要系统准备、深入学习,方能在考试中脱颖而出、一举夺魁。

星光不问赶路人,成绩属于奋进者。中公教育相关负责人表示:“希望广大考生能正确备考、科学复习,祝愿各位考生在2024年的公考之路上,披荆斩棘、乘风破浪,收获自己的美好未来。”

